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ВІДГУК 

офіційного опонента доктора педагогічних наук, професора, члена- 

кореспондента НАПН України ЛУК’ЯНОВОЇ Лариси Борисівни 

на дисертацію  ГРИЩУК Юлії Володимирівни  

«Педагогічне моделювання розвитку діагностичної компетентності  

викладачів іноземних мов у системі післядипломної освіти»,  

подану на здобуття наукового ступеня доктора філософії з галузі знань 

01–«Освіта/Педагогіка» за спеціальністю 011 – «Освітні, педагогічні 

науки»  

Актуальність теми дисертаційного дослідження Грищук Юлії Володимирівни 

не викликає сумніву і ґрунтується на сукупності чинників.  

По-перше, знання іноземної мови для військовослужбовців та працівників 

ЗС України є сьогодні надзвичайно важливим завданням їх подальшого 

професійного розвитку, адекватного стандартам НАТО. Водночас із зростанням 

вимог до рівня знання іноземної мови у військовослужбовців, зростають 

вимоги й до ефективності, якості її навчання та контролю, що великою мірою 

залежить від професійної компетентності викладачів. Сьогодні є окремі спроби 

щодо вирішення питань удосконалення організації системи викладання 

іноземних мов у військових навчальних закладах за аналогією, що не завжди 

відповідає реаліям функціонування сучасної системи військової освіти та 

вимагає нових моделей підготовки й професійного розвитку викладачів.  

По-друге, без опанування основ педагогічного моделювання неможливо 

успішно здійснити реалізацію власної системи педагогічної діяльності, 

аналізувати й удосконалювати її, презентувати замовникам освітніх послуг 

тощо. Виконане дослідження дозволило структурувати знання у сфері 

педагогічного моделювання розвитку діагностичної компетентності викладачів 

іноземних мов вищих військових навчальних закладів з урахуванням 

особливостей післядипломної освіти. 

По-третє, поза усяким сумнівом, діагностична компетентність є 

інтегрованою здатністю викладачів вищих закладів освіти, зокрема вищих 

військових закладів освіти, важливим критерієм його готовності здійснювати 

ефективну навчальну педагогічну діяльність. Зокрема така готовність 
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уможливлює своєчасно, систематично, адекватно проводити заходи щодо  

моніторингу та контролю набутих знань, сформованості умінь і навичок, а 

також виявляти рівень індивідуальної спроможності майбутніх офіцерів до 

самодіагностики та неупередженого/незалежного самооцінювання, а отже 

заслуговує на поглиблене вивчення. 

Актуальність теми дослідження підтверджується й зарубіжними 

дослідниками, на думку яких, діагностична компетентність – це найважливіша 

складова  професійної компетентності викладача, сформованість якої  

позитивно впливає, як на перебіг навчального процесу, так і його результати. 

Вивчення та узагальнення досліджуваної проблеми на практиці дали 

підстави дисертантці стверджувати, що означена проблема попри широке  

висвітлення у науково-педагогічній літературі не знайшла достатнього й 

всебічного вивчення. Передусім поза увагою дослідників залишилися 

особливості вирішення означеної проблеми у системі післядипломної освіти,  

зусилля науковців зосереджуються здебільшого на аспектах пов’язаних із 

методикою викладання іноземних мов, тоді як проблемні питання щодо 

реалізації діагностувальної функції викладача, вивчаються фрагментарно, що 

суттєво впливає на результативність їх діагностувальної діяльності. 

Актуальність дослідження обраної проблеми у педагогічній теорії і 

практиці посилено виокремленою сукупністю обґрунтованих суперечностей, 

які гальмують розвиток діагностичної компетентності викладачів іноземних 

мов ВВНЗ у системі післядипломної освіти. 

Зважаючи на викладене, тема дисертаційного дослідження Грищук Юлії 

Володимирівни «Педагогічне моделювання розвитку діагностичної 

компетентності викладачів іноземних мов у системі післядипломної освіти», є 

актуальною і цілком відповідає запитам часу. 

Щодо оцінки змісту дисертації та її завершеність. Дисертація має 

достатньо чітку, змістовну та зрозумілу структуру, охоплює анотації 

українською й англійською мовами, вступ, три розділи, пов’язані внутрішньою 
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логікою, висновки до розділів, загальні висновки, список використаних джерел, 

актуальні додатки.  

Науковий апарат дослідження в цілому відображає сутність означеної 

проблеми. Дисертантка реалізує дослідницькі завдання на основі даних 

психології, педагогіки і андрагогіки. Мети дослідження авторка досягає 

розв’язанням п’яти завдань, на виконання яких спрямовані усі його складові. 

У першому розділі дисертації системно проаналізовано та узагальнено 

теоретичні та методологічні аспекти досліджуваного наукового явища. На 

основі наукових підходів до розуміння феномену діагностичної компетентності 

викладачів іноземних мов вищих військових навчальних закладів, дисертантка 

виокремила важливі аспекти, особливості та чинники, що є вирішальними саме 

для розвитку досліджуваної якості у системі післядипломної освіти на основі 

андрагогічного підходу. Не залишилися поза увагою дослідниці й 

компетентнісний та системний підходи, які власне разом із андрагогічним, 

відіграють вирішальну роль у набутті знань про сутність і зміст педагогічної 

діагностики у досліджуваної категорії осіб. 

Дослідниця визначає поняття «діагностична компетентність викладачів 

іноземних мов» як професійно психічне утворення, що містить діагностувальну 

підготовленість, знаннєву, діяльнісну та суб’єктну здатність і професійну, 

особистісну та психологічну готовність до реалізації діагностувальної функції у 

системі військової освіти завдяки вибору, розробленню, застосуванню 

валідного інструментарію педагогічного діагностування рівнів сформованості 

та розвиненості іншомовної комунікативної компетентності 

військовослужбовців, а також впровадженню його результатів у військово-

педагогічний процес. 

Спираючись на дослідження вітчизняних та зарубіжних дослідників до 

сутності поняття «діагностична компетентність викладачів», їх ретельне 

вивчення, аналіз та систематизацію Ю.В. Грищук визначила власне бачення  

структури діагностичної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ, 

основу якої становлять п’ять структурних компонентів (ціннісно-мотиваційний, 
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когнітивний, діяльнісний, індивідуально-психічний, суб’єктний). Їх сукупна 

сумісність та доповнюваність повною мірою визначають готовність викладача 

для здійснювати відповідну діяльність під час навчального процесу.   

Вбачаємо доцільним крок дисертантки щодо опису технології 

адаптивного навчання та її ролі у розвитку діагностичної компетентності 

викладачів іноземних мов вищих військових навчальних закладів.  На 

схвалення також  заслуговує опис методики дослідження, представлений у 

першому розділі дисертації, що візуалізує загальний алгоритм подальших 

дослідницьких кроків, а також опис, використаного в цьому дослідженні 

діагностувального інструментарію. 

Загалом результати теоретичного аналізу проблеми діагностичної 

компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ, здійсненого дослідницею, 

виявили значущість цього феномену та підкреслили посилену увагу науковців й 

практиків до питань оптимізації розвитку означеної компетентності викладачів 

в системі післядипломної освіти. 

У другому розділі дисертації міститься теоретичний опис вирішення 

наукових завдань та обґрунтовані практичні шляхи їх розв’язання, основу яких 

становить спроєктована педагогічна модель розвитку діагностичної 

компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ. Модель є  методологічно та 

методично обгрунтованою, сутнісно наповненою та придатною для 

практичного застосування у системі післядипломної освіти. Вона розглядається 

з позицій особистісно-діяльнісного, компетентнісного та системного підходів, 

як сукупність закономірних, функціонально пов’язаних компонентів, 

поєднаних у три блоки (концептуальний, змістовий та методичний), котрі 

мають логічний взаємозв’язок і містять систему взаємопов’язаних елементів. 

Загалом модель відображає алгоритм розвитку діагностичної 

компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ в умовах підвищення 

кваліфікації від мети й завдань  до кінцевих результатів цього процесу, а також 

дає цілісне уявлення щодо організаційно-методичних чинників, методів та 
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методичних прийомів, що використовуються на різних етапах 

експериментального дослідження. 

На підставі аналізу наукових розвідок дослідниця обґрунтовує критерії 

компонентів діагностичної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ, 

інтериоризовані через добрані показники. Загальну картину структури 

досліджуваного явища завершують опис його рівнів (базовий, достатній, 

високий). Такий крок у подальшому перебігу дослідження став підставою для 

діагностування респондентів та інтерпретації дослідно-експериментальної 

роботи.   

На особливу увагу заслуговує методика адаптивного розвитку 

діагностичної компетентності викладачів іноземних мов вищих військових 

навчальних закладів. Підкреслимо, представлена дисертанткою методика 

вимагала, з одного боку, вивчення, систематизації, узагальнення й відбору 

найбільш продуктивного існуючого досвіду з означеної проблеми, тоді як з 

іншого, спонукала до розробки нових ідей, форм і методів навчання, введення у 

педагогічну практику власних напрацювань з урахуванням суб’єкт-суб’єктної 

взаємодії, автономності, інтерактивності та контекстності навчання,  що 

загалом повною мірою відображає його адаптивність та візуалізує андрагогічну 

модель навчання у ВВНЗ на практиці. 

Дослідницькі кроки – створення моделі, обґрунтування критеріїв та 

показників рівнів розвиненості діагностичної компетентності викладачів 

іноземних мов ВВНЗ у системі післядипломної освіти розроблення авторської 

методики щодо її розвитку – дали можливість усунути низку, заявлених у 

вступі, суперечностей й на прикінцевому етапі експериментального 

дослідження співставити реальний стан із бажаним. 

У третьому розділі увагу привертають дві взаємопов’язані позиції. По-

перше, це підтвердження актуальності й доцільності обраної проблеми та 

виявлення низки навчально-методичних недоліків у традиційній системі  

підвищення кваліфікації викладачів іноземних мов ВВНЗ, здійснене на 

констатувальному етапі експерименту. По-друге, це впровадження та перевірка 
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дослідницьких задумів на формувальному етапі експерименту, які підтвердили 

ефективність створеної моделі та доцільність авторської методики.  

У розділі описано практичне використання експериментальних методів для 

підтвердження результативності педагогічного моделювання розвитку 

діагностувальної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ у системі 

післядипломної освіти. На основі отриманих емпіричних даних Ю. В. Грищук 

встановила, що впроваджена педагогічна модель розвитку діагностичної 

компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ дала змогу підвищити 

результативність розвитку усіх її компонентів й отримати статистично значущі 

науково обґрунтовані результати. 

Слід відзначити раціональну структуру констатувального та 

формувального етапів експерименту, успішність яких забезпечувалася 

використанням різноманітних діагностувальних методик, що дозволило 

здобути валідні результати сформованості досліджуваної якості на різних 

етапах експерименту.  

Загалом у дослідженні системно прослідковується думка, з якою ми 

погоджуємося, що неперервний розвиток викладачів іноземної мови ВВНЗ 

найбільш доцільно здійснювати з урахуванням методологічних підходів, 

провідними з яких є андрагогічний, контекстний, діяльнісний, інноваційно-

технологічний, особистісно зорієнтований, а також на основі принципів 

науковості, системності, доступності, проблемності й інтерактивності. 

Методичні рекомендації щодо педагогічного моделювання розвитку 

діагностичної компетентності викладачів іноземних мов вищих військових 

навчальних закладів, за умови відповідної адаптації та корекції, можуть 

впроваджуватися не тільки у систему післядипломної освіти військової освіти.  

У мовностилістичному оформленні дисертації враховано особливості 

наукового стилю мовлення. Чітку логічну структурованість роботи 

забезпечують висновки та узагальнення, систематизація матеріалу в таблицях 

після окремих масивів інформації. 
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До найбільш вагомих результатів роботи, які мають всі необхідні ознаки 

наукової новизни та обґрунтованості, слід віднести: обґрунтовані теоретичні 

засади педагогічного моделювання розвитку діагностичної компетентності 

викладачів іноземних мов ВВНЗ у системі післядипломної освіти, спрямовані 

на досягнення результативності означеного процесу; створення педагогічної 

моделі розвитку діагностичної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ, 

зміст якої був осучаснений, оновлений та доповнений окремими складовими, 

оптимізацією наявних блоків, що уможливило повною мірою здійснювати 

суб’єкт-суб’єктну взаємодію між викладачами іноземних мов, які проходять 

підвищення кваліфікації та і викладачами-фасилітаторами, які реалізують цей 

процес, а також ураховувати специфіку діагностичної діяльності у системі 

військової освіти для досягнення необхідного результату; створення 

удосконаленої методики розвитку діагностичної компетентності викладачів 

іноземних мов ВВНЗ, яка передбачала впровадження нових організаційних 

форм та змісту навчання, адаптованих до  контексту їхньої діагностувальної 

діяльності у системі військової освіти. 

Отримані в дисертації наукові здобутки мають увиразнене практичне 

значення, свідченням чого є їх впровадження в освітній процес Національного 

університету оборони України (акт № 115/219 від 02.10. 2023 р.), Воєнно-

дипломатичної академії імені Євгенія Березняка (акт № 122 від 25.09.2023 р.), 

Ужгородського національного університету (акт № 115/35/227 від 13.10.2023 

р.), Національної академії сухопутних військ імені гетьмана Петра 

Сагайдачного (акт № 111/35/229 від 20.10.2023 р.).  

Результати дисертаційного дослідження Грищук Юлії Володимирівни 

широко апробовано на масових наукових заходах різного рівня та висвітлені у   

14 наукових працях, (п’ять – у співавторстві), серед яких: шість статей у 

наукових фахових періодичних педагогічних виданнях України (п’ять у 

наукометричних виданнях); вісім – у матеріалах наукових конференцій. 

Наукові положення, висновки та рекомендації достатньо повно викладено в 

означених друкованих публікаціях.  
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Отже, здійснений теоретичний аналіз, систематизація, узагальнення та 

конкретизація проблеми педагогічного дослідження, застосування адекватних 

методів дослідження та методів математичної статистики, залучення 

репрезентативної вибірки досліджуваних, належний аналіз та узагальнення 

отриманих емпіричних та експериментальних результатів свідчать про 

оволодіння здобувачем методологією та методикою наукової діяльності.   

Загалом позитивно оцінюючи  теоретичне і практичне значення отриманих 

дисертанткою результатів, слід відмітити деякі дискусійні положення, а також 

висловити окремі побажання: 

1. На нашу думку, не зовсім коректно сформульовано окремі положення 

наукової новизни, зокрема ті, що трактуються як «вперше» та 

«удосконалено». Оскільки не можна говорити, що «вперше здійснено 

впровадження розробленої педагогічної моделі; корегування педагогічної 

моделі» (без зазначення якої саме моделі), а потім вести мову про 

«удосконалення педагогічної моделі розвитку діагностичної 

компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ шляхом її доповнення 

…». Тим паче, що у змісті дисертації авторка наголошує, що модель 

«розроблено», «обґрунтовано», «створено». Насправді у дослідженні 

репрезентовано набагато більше того, що зроблено «вперше», але на жаль 

не відображено у змісті наукової новизни, що суттєво звужує наукову 

новизну дослідження. 

2. У дослідженні представлено структуру діагностичної компетентності 

викладача іноземних мов ВВНЗ, з визначенням компонентів та їх критеріїв і 

показників, які увиразнено на трьох рівнях. Такий крок у подальшому 

перебігу дослідження мав стати підставою для діагностування 

респондентів та інтерпретації дослідно-експериментальної роботи. Проте 

опис змісту кожного компонента на відповідному рівні було здійснено 

достатньо побіжно, без поглиблено визначення того, що ж саме повинен 

уміти, знати викладач, який має відповідний рівень конкретного 

компоненту діагностичної компетентності.  

3. Доцільно було б у змісті дисертації більш детально представити навчально-

методичне наповнення з розвитку діагностичної компетентності ВВНЗ в 

умовах неформальній та інформальній освіті викладачів іноземних мов. 

Оскільки питанням підвищення кваліфікації в умовах формальної 

післядипломної освіти присвячено достатньо велику кількість 

досліджень, тоді як неформальна освіта, яка на сьогодні є надзвичайно 
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важливою складовою освіти впродовж життя сучасного викладача, 

залишається мало дослідженою. 

4. Здійснена перевірка ефективності впровадженої моделі набула би значно 

більшої аргументованості за умови чіткого окреслення вимог до 

контингенту учасників експерименту, обґрунтування поділу груп на 

експериментальні й контрольні, а також доцільності створення двох 

експериментальних та двох контрольних груп. 

5.  На нашу думку, доцільно було би представити більш детальний опис 

результатів констатувального та формувального етапів експерименту, 

зокрема з висвітленням механізму отримання узагальнених результатів  

вимірювання рівнів розвиненості компонентів досліджуваної якості 

(оскільки у процесі вимірювання кожного компонента було використано 

декілька методик) та посилити якісний аналіз здобутих результатів.  

6. У п 2.1 (ст.86 – 89) дисертантка обґрунтовує етапи педагогічного 

моделювання розвитку діагностичної компетентності викладачів 

іноземних мов ВВНЗ. Вважаємо, недостатньо уваги приділено етапам 

впровадження та корегування під час висвітлення методичних 

рекомендацій щодо впровадження педагогічної моделі розвитку 

діагностичної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ. 

Утім зазначені зауваження, рекомендації і побажання не знижують 

загального позитивного враження від дисертаційного дослідження 

Ю.В.Грищук. 

Висновок. Аналіз дисертації, анотацій та опублікованих праць дає підстави для 

висновку про те, що рецензоване дослідження «Педагогічне моделювання 

розвитку діагностичної компетентності викладачів іноземних мов у системі 

післядипломної освіти» є самостійним, завершеним дослідженням, має наукову 

новизну, теоретичне і практичне значення для педагогічної науки і практики. 

Вважаємо, що дисертація заслуговує на позитивну оцінку, відповідає вимогам 

наказу МОН України № 40 від 12.01.2017 р. «Про затвердження вимог до 

оформлення дисертації» (зі змінами), «Порядку присудження ступеня доктора 

філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 

вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії» 

(Постанова Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44), а її автор 

Грищук Юлія Володимирівна заслуговує присудження ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 011 – Освітні, педагогічні науки, галузі знань 01 – 

Освіта / Педагогіка. 

Офіційний опонент: 
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